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COMPROMISO DE HONOR 
 

Yo, ………………………………………………………………………………………………………, al firmar este compromiso, reconozco 
que el presente examen está diseñado para ser resuelto de manera individual, que puedo usar una calculadora 
ordinaria para cálculos aritméticos, un lápiz o esferográfico; que solo puedo comunicarme con la persona 
responsable de la recepción del examen; y, cualquier instrumento de comunicación que hubiere traído, debo 
apagarlo y depositarlo en la parte anterior del aula, junto con algún otro material que se encuentre 
acompañándolo.  No debo, además, consultar libros, notas, ni apuntes adicionales a las que se entreguen en 
esta evaluación. Los temas debo desarrollarlos de manera ordenada. Como estudiante de ESPOL me 
comprometo a combatir la mediocridad y actuar con honestidad, por eso no copio ni dejo copiar. Firmo al pie del 
presente compromiso, como constancia de haber leído y aceptar la declaración anterior. 
 
 
Firma: ___________________________________ Número de matrícula: ___________________  Paralelo: ______ 
 

 
Tema No. 1: Teoría (45 puntos) 
 

1. El arrendamiento de bienes inmateriales (licencias, patentes, derechos de autor, etc.), no hace parte de la 
producción de servicios y se clasifica como “operaciones de repartición”. 
a) Falso b) Verdadero 
 

2. Se definen como instrumentos estadísticos usados para el estudio de la evolución de los diferentes 
agregados económicos a los números: 
a) Índice b) Corrientes c) Esperados d) Nacionales 
 

3. El índice de Laspeyres es una media _________ ponderada de índices elementales a la fecha _________. 
a) Armónica – corriente  
b) Aritmética – corriente 

c) Armónica – de referencia 
d) Aritmética – de referencia 

 
4. Agrícola Suárez, empresa pública, dedicada a la producción y comercialización de arroz reportó para el año 

2019 un costo total de producción del bien de $ 14 por quintal; mientras que su precio de venta al público 
fue de $ 20. Por lo tanto, esta producción se debe ubicar como: 
a) Producción real 
b) Producción bruta  
c) Producción mercante 

d) Producción no mercante 
e) Producción de otros bienes 

 
5. El Valor Agregado Bruto a precios de productor se forma por: 

a) Remuneraciones a asalariados, 
consumo de capital fijo y excedente neto 
de explotación 

b) Remuneraciones a asalariados, 
impuestos indirectos netos y excedente 
bruto de explotación  

c) Remuneraciones a asalariados, 
consumo de capital fijo y derechos sobre 
las importaciones 

d) Remuneraciones a asalariados, 
consumo intermedio a precios de 
comprador y excedente bruto de 
explotación 

 
6. La producción efectiva de las instituciones financieras se obtiene mediante la siguiente fórmula: 

a) Producción total + producción imputada 
b) Producción imputada + intereses 

pagados 
c) Producción total + renta de la propiedad 

recibida - intereses pagados 

d) Intereses pagados + producción total – 
renta de la propiedad recibida 

e) Producción total + renta de la propiedad 
recibida + intereses pagados
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7. La agrupación de las cuentas por sectores institucionales se utilizan para: 
a) Las cuatro cuentas consolidadas de la 

nación 
b) El cuadro de operaciones financieras 

c) El cuadro económico de conjunto 
d) La matriz insumo producto 

 
8. Las subvenciones son transferencias realizadas por las administraciones públicas para: 

a) Mantener precios de bienes o servicios 
b) Cubrir gastos corrientes o pérdidas 

anteriores 

c) Mejorar resultados económicos de 
productores 

d) Sólo a y b 
e) Sólo a y c

 
9. Uno de los siguientes no es un elemento que conforma la distribución primaria del PIB: 

a) Subvenciones 
b) Formación bruta de 

capital 

c) Impuestos 
indirectos brutos 

d) Remuneraciones a 
asalariados 

e) Excedente bruto de 
explotación 

 
10. Los impuestos indirectos brutos se clasifican en dos grupos caracterizados por su imposición sobre: 

a) Importaciones y 
mercancías 

b) Producción nacional y 
mercancías 

c) Importaciones y 
producción nacional 

d) Mercancías y otros 
impuestos indirectos 

e) Otros impuestos 
indirectos e 
importaciones 

 
11. Mencione los dos beneficios que tienen los “derechos arancelarios” para una nación. 

 
 
 
 
 
 

 
12. ¿Por qué razón se pueden obtener interpretaciones erróneas en contabilidad nacional si se utilizan 

únicamente tres agentes (Hogares, Sociedades y Administraciones Públicas) institucionales?  
 
 
 
 
 
 

 
13. ¿Cuál es el objetivo de las operaciones de redistribución? 

 
 
 
 
 
 

 
14. Mencione los tres índices más utilizados en la contabilidad nacional. 

 
 
 
 
 

 
15. ¿Cuáles son los componentes que se incluyen para determinar el territorio económico de un país? 

a) ____________________________________________________________________________________________ 
b) ____________________________________________________________________________________________ 



 
ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DEL LITORAL 

FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES Y HUMANÍSTICAS 
 
 

FCSH-POL-2    3 | 3 
 
 

c) ____________________________________________________________________________________________ 
d) ____________________________________________________________________________________________ 
e) ____________________________________________________________________________________________ 
f) ____________________________________________________________________________________________ 
 
Tema No. 2: Ejercicio práctico (55 puntos) 
 
Se tienen los siguientes datos para una economía (en miles de millones de dólares): 
Compras de terrenos pagados por las sociedades a las administraciones públicas     48  
Consumo final de los hogares   980  
Consumo intermedio de las administraciones públicas   262  
Consumo intermedio de las sociedades   365  
Consumo intermedio de los hogares   260  
Contribución a la seguridad social pagada por los hogares   800  
Derechos arancelarios recibidos por las administraciones públicas     12  
Exportaciones   850  
Formación bruta de capital de las administraciones públicas     78  
Formación bruta de capital de las sociedades     75  
Formación bruta de capital de los hogares     56  
Importaciones   654  
Impuestos directos pagados por las sociedades     75  
Impuestos directos pagados por los hogares     68  
Impuestos indirectos brutos pagados por las sociedades   400  
Impuestos indirectos brutos pagados por los hogares     78  
Intereses pagados por los hogares a las sociedades     64  
Inventario final de productos de las sociedades   862  
Inventario inicial de productos de las sociedades   198  
Prestaciones de la seguridad social recibidas por los hogares   718  
Producción mercante de las administraciones públicas   190  
Producción mercante de los hogares   846  
Producción no mercante de las administraciones públicas   378  
Producción no mercante de los hogares     96  
Remuneraciones pagadas por las administraciones públicas   480  
Remuneraciones pagadas por las sociedades   402  
Remuneraciones pagadas por los hogares en su calidad de productores   300  
Subvenciones pagadas a las sociedades     70  
Transferencias corrientes pagadas por las sociedades a los hogares     66  
Variación de existencias de las administraciones públicas - 6  
Variación de existencias de las sociedades        5  
Variación de existencias de los hogares - 26 
Ventas de otros bienes y servicios realizadas por las administraciones públicas   174  
Ventas de terrenos realizadas por las sociedades a los hogares     35  
Ventas realizadas por las sociedades   654  

 
Se pide completar los cuadros de las cuentas de los sectores institucionales y el cuadro económico de conjunto. 
 


